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Einladung zur zweiten lokalen Dialogkonferenz in Göttingen
am 02.07.2019 – 03.07.2019, Schildweg 1, 37083 GÖ.
Sehr geehrte Damen und Herren.
Die Deutsch-Russische Gesellschaft Göttingen e.V. (DRG e.V.) ist ein lokaler Partner in dem Netzwerk „Samo.fa: „Stärkung der Aktiven aus Migrantenorganisationen in der Flüchtlingsarbeit“. Im Projekt arbeiten derzeit in bundesweit 32 Städten rund 600 Migrantenorganisationen zusammen, um Integration zu unterstützen und die Vernetzung zwischen den einzelnen Initiativen und mit lokalen Institutionen zu stärken.
Das diesjährige Motto der Dialogkonferenzen lautet „Angekommen! Teilhabe jetzt!“.
Die Zugewanderten sind angekommen, aber es gibt noch große Hürden bei der Integration Geflüchteter in Deutschland. Erfolgreiche Teilhabe in allen Bereichen des lokalen und kommunalen Lebens bleibt eine gesamtgesellschaftliche Herausforderung, in der verschiedene Akteure effektiv zusammenarbeiten müssen. Dabei ist die Rolle der Migrantenselbstorganisationen sehr wichtig und das Thema des Hauptreferats am 1. Tag.
Wege für die effektive und erfolgreiche Kooperation zwischen verschiedenen Akteuren in der Geflüchteten Arbeit vor Ort und Erfahrungsaustausch zwischen Migrantenorganisationen stehen im Mittelpunkt der zweiten Dialogkonferenz. Die Themenkomplexe werden am 2. Tag in 3 Workshops erarbeitet und diskutiert.  Die Workshops werden durch Impulsreferate eingeleitet und moderiert. Wir würden uns sehr freuen, wenn auch Sie an den Workshops teilnehmen. Ihre Ideen, Vorschläge und Erfahrungen sind sehr wertvoll, um greifbare und konkret umsetzbare Ergebnisse zu erzielen.
Eine Anmeldung zur Teilnahme mit Anzahl der Personen und Nennung von Workshop ist erforderlich. Anmeldung bitte bis spätestens 30.06.2019 per Mail.
Bei weiteren Fragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung. Das Programm ist im Anhang beigefügt. 
Mit freundlichen Grüßen
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Vorstand der DRG Göttingen e.V.
Mein Zeichen – bitte stets angeben





Ihr Zeichen, Ihre Nachricht von





Datum 


08.06.2019










